

Para el caso de correspondencia, lo mismo que para suscripciones, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pesetas  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Miércoles 21 de Junio de 1916

Año XXXII - Núm. 9.838

## El conflicto del pan.

El alcalde, señor La Riva, reunió anoche, en la sala capitular del Ayuntamiento, a los concejales.

La reunión, que no tuvo carácter oficial, comenzó a las diez y terminó a las doce y media.

A la salida interrogamos al Alcalde y a algunos concejales, y según pudimos oír, la sesión tuvo por principal objeto el de conocer de un detallado avance de ingresos y gastos causados en el abastecimiento de pan a la población por cuenta del Concejo.

De este balance, aún no terminado de un modo definitivo, parece ser que se desprende una pérdida de más de 1.000 pesetas en los seis días que hace que los panaderos plantearon el cierre de sus tahonas.

También los reunidos conocieron de un telegrama del ministro de la Gobernación, dirigido al gobernador civil y trasladado por éste al Ayuntamiento, en el que el señor Ruiz Jiménez ruega que se le informe detalladamente del conflicto planteado y a la vez da cuenta de haber recibido telegramas de los gremios de panaderos de varias provincias, protestando del funcionamiento de la tahona municipal de Salamanca y rogando al ministro que se proceda con urgencia al arreglo del conflicto armónicamente.

También conocieron de otro telegrama del gremio de panaderos de Valencia, protestando del modo de funcionar de la tahona municipal de Salamanca y de que este funcionamiento sea la causa de la ruina de la industria panadera local.

Se ratificó el voto de confianza dado al Alcalde y la reunión terminó seguidamente.

Los panaderos continúan en sus propósitos del cierre de las tahonas mientras el precio del pan no sea regulado.

Y este es el estado en que hoy se encuentra el conflicto.

## DE AYER A HOY

Siguen los grados y reválidas, último acto de los académicos, llenando de satisfacción a alumnos y familias.

Se anuncia para muy en breve la visita de otros personajes a Salamanca. Trátase ahora del ministro de Hacienda, don Santiago Alba, que ha aceptado, aunque condicionalmente, la invitación que la Cámara de Comercio le ha dirigido para que inaugure los nuevos depósitos comerciales.

Celebraremos que su visita sea un hecho, para que tan ilustre personalidad pueda, sobre el terreno, enterarse de algunas de las necesidades que nuestra ciudad tiene, único medio de que apoye su inmediata resolución.

Los vecinos del barrio de San Juan de Barbalos preparan una verbena, que anuncian como vistosa y agradable.

No hacen, con tales propósitos, más que continuar sus tradiciones de rumba y alegría, y seguramente proporcionarán una noche de expansión al pueblo de Salamanca.

Los concejales se reunieron anoche con el Alcalde y cambiaron impresiones sobre el conflicto del pan. Detalladas van y, a la verdad, no parece, a juzgar por ellas, que la cuestión lleve trazas de arreglarse a gusto de todos.

## Los Almacenes Generales.

El acto de inauguración de los Almacenes Generales de Depósito será digno de esta moderna entidad de crédito y de los importantes elementos que la integran.

La bendición la hará el Prelado de la diócesis. Asistirán las autoridades.

La conferencia del señor Bernis, notabilísima como todas las suyas, será un programa regenerador de nuestra moderna organización económica, del que tendrán mucho que aprender nuestras clases productoras, por lo que esperamos que en gran número acudan a oírlo.

También hay fundadas esperanzas de que venga a presidir este acto uno de los más conspicuos políticos castellanos, hoy en alto cargo del Gobierno.

contratación de los productos agrícolas e industriales.

Haré un esfuerzo para poder ir. Hasta última hora, sin embargo, no es fácil asegurarlo.

Si la venida de este hombre público llega a realizarse, la inauguración de los Almacenes Generales de Depósito de Salamanca por cierto que constituirá un acto de resonancia nacional.

## LIGA AGRARIA

### Concurso de abonos

El día 15 del actual tuvo lugar, en el centro de agricultores y ganaderos de esta provincia, la apertura de pliegos de los concursantes a la subasta promovida para proveer de superfosfato y amoníaco a los labradores asociados a la Liga.

Concurrieron a esta invitación La Unión Fabril de Lisboa; Pío Remírez y Compañía e Hijos de Mirat, de Salamanca.

Se abstuvieron de dar precios, por falta de existencias, las casas de Crós, de Barcelona; León Luzcret, de San Sebastián; Sociedad Peñaroya, de Córdoba; Unión Española, de Madrid; Industria y Comercio, y Otto Medun, de Bilbao.

Como en el indicado día la Liga celebró la asamblea de propietarios de fincas de arbolado, para tratar de la epidemia del *coccido*, se aplazó la adjudicación hasta el siguiente domingo.

Examinadas detenidamente por el Consejo de administración del organismo agrario las ofertas formuladas, por unanimidad se acordó hacer la adjudicación a los señores Hijos de Mirat.

## VIDA LOCAL

### Los amigos del campo.

El domingo se celebró la romería de la Salud. Con este motivo, y con este pretexto, fueron a Tejares cientos y cientos de salmantinos.

Con este motivo o con este pretexto, he aquí un tema digno de tratarse con detenimiento. En todos los pueblos los poetas, que han solido ser gente de café y sotabanco, han hablado de las excelencias de la vida campesina, han cantado el campo con las más alegres notas. Los lectores, á veces muchos lectores, han leído al amor de la lumbre (en verano nadie lee), lo que el poeta escribía de las excelencias campesinas, y han celebrado cordialmente cuanto los versos decían.

¿Después qué? Después el poeta ha seguido en su sotabanco y los lectores han continuado sentados al amor de la lumbre, teniendo buen cuidado de cerrar las ventanas para que no entrara ni una ráfaga del perfumado aire de que hablaba el poeta.

¿Cómo explicarse este exceso de retórica? Porque á los más los enseñan desde niños á admirar la retórica y nadie les habla del campo.

Es decir, *hablarles* sí, se les habla, como se habla de todo, pero no está el chiste en *hablar* sino en enseñar. Aquí nadie enseña á los chicos las bellezas del campo y claro está los más se mueren sin gustarlas aunque se hayan entusiasmando de vez en cuando con una descripción más ó menos poética y hasta se hayan aprendido de memoria eso de «las perdidas onduladas cuestras», que dijo el poeta.

Hay quien recita estas cosas de corrido, y es incapaz de salir de la Plaza, no siendo en día señalado de antemano. Este día puede ser el de la romería de la Salud.

¿Qué motivo les hace salir? ¿Motivo? Ninguno, porque avellanas pueden comprarse todo el año, y botijos, ídem de ídem. ¿Qué pretexto les hace salir? Pues ya lo saben ustedes: el de comprar las avellanas y el botijo.

Volvemos al tema de los motivos y los pretextos.

¿Qué motivo hace salir á los salmantinos á la Plaza, los jueves y los domingos? La música del templete, dicen muchos; pero fíjense ustedes y verán que quitando unas docenas de personas que se acercan al templete, los más no se dan cuenta ni de que tocan.

¡Ah, claro! ¿Algo que está? al tanto de lo que pasa, como que la música no es más que un pretexto. (Esto no es exagerado, ustedes mismos lo habrán oído millares de veces).

Y qué necesidad hay de pretextos para salir á pasear? Es que con el pretexto de la música salen todos y la Plaza se anima y da gusto pasear. Si no hay música, la Plaza está sola y á nadie le divierte andar por allí como si fuera el sereno.

Desde hace algún tiempo, Tejares ha sido objeto de todas las preferencias de los salmantinos; no á humo de pajas, sino porque los tejareños no han sabido atraer.

¿No va perdiendo Tejares algo de la antigua atracción? Yo no visito mucho ese pueblo y puede ser que me equivoque; me equivocaré, desde luego, pero me parece que antes se oía hablar más en Salamanca de Tejares, que lo que se oye ahora.

¿Cambian los gustos de las gentes? ¿Ha sido la desaparición de los Consumos? ¿Ha sido el desarrollo del auto? Los tejareños á quien esto interese deben estudiarlo y tratar de crear en Salamanca una asociación (sin juntas ni reglamentos) de amigos del campo. La estación es apropiado y los beneficios serían grandes para los tejareños y para los salmantinos.

Juan de Salamanca.

## Notas de sociedad.

### Viajes.

Han salido: Para Bilbao, el delegado regio de turismo, don Andrés Pérez Cardenal.

Para Zamora, el redactor de ABC don Juan Pujol, que dentro de breves días regresará á Salamanca para continuar sus interesantes informaciones.

Para Madrid, el inspector del cuerpo de Correos, don Anibal Hernández.

Para León, don Jesús Peña.

Para Caldas de Besaya, don Jacinto Rodríguez.

Para San Miguel de Valero, el médico titular de dicha localidad don Antonio Pérez.

Para Fregeneda, don Crispulo Baza.

Para León, el nuevo magistrado de aquella Audiencia don Ricardo Sanz, que ha desempeñado hasta su ascenso el cargo de juez de instrucción de Salamanca.

Para Madrid, el canónigo de aquella Catedral don Juan Francisco Morán.

Para Ledesma, el presbítero don Miguel Morante.

Para el campo, las distinguidas señoras de Rodríguez Bondía.

Para Mata de Armuña, la bella señorita María Luisa Sánchez Gómez.

Han llegado: De Peñaranda, el joven abogado don Esteban Madruga Jiménez.

De Villavieja, el presidente de la Diputación provincial, don Rogelio Miguel del Corral.

Del campo, las bellas señoritas Pilar de Dios y María Teresa Rubio.

De Valladolid, don Fernando de la Gándara.

De Santander, el concejal de este Ayuntamiento don Federico Anaya.

De Zamora, la bella señorita Zoila Martín González.

De su dehesa de Tejadillo, don José Manuel García.

De Hinojosa, el comandante retirado de carabineros don José Pata.

## EN LA CATEDRAL

### La fiesta del Corpus

Con la solemnidad de años anteriores se celebrará este año en la Catedral la fiesta del Corpus Christi.

Mañana, 22, habrá por la mañana misas ordinarias y la pontifical, que celebrará el excelentísimo Prelado á las nueve y media, dejando expuesto Su Divina Majestad á la adoración de los fieles y siendo velado por el clero Catedral, parroquia y hermandades y asociaciones religiosas.

A las seis de la tarde se celebrará la procesión del Santísimo Sacramento, que recorrerá las calles y plazas de costumbre, ó sea saliendo de la Catedral, calles de Calderón de la Barca, Liberos, San Isidro, Compañía, Monterrey, Prior, Plaza Mayor, Poeta Iglesias, Rúa y plaza de Anaya.

En ella formarán todas las asociaciones y congregaciones religiosas, las parroquias con cruz alzada, las autoridades y el señor Obispo, que oficiará de preste.

Abrirá la marcha un piquete de la guardia civil y la cerrará un escuadrón del regimiento de Albuera.

Las tropas de la guarnición vestirán de gala, y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

Además, este año se solemnizará la octava del Corpus con el triduo, que tendrá lugar en los días 27, 28 y 29, estando los sermones á cargo del elocuentísimo magistrado de la Catedral de Madrid, cuya fama de orador sagrado se ha extendido por toda España.

## Sucesos provinciales

### Hurto de caballerías.

Comunican de Béjar que por la benemérita de aquella población han sido detenidos los individuos Pantaleón Palomo Fuentes, natural de Alía, y Santiago de la Fuente, de Garrovillas (Cáceres) como presuntos autores del hurto de tres caballerías en un pueblo de la provincia de Cáceres.

Han sido puestos á disposición del Juzgado de aquella población.

### Guardas y cazadores.

La benemérita del Arrabal comunica que en el monte de Pelagarcía fueron sorprendidos por el guarda jurado del

monte Paulino Vela Delgado, varios jóvenes vecinos de esta capital, que se hallaban cazando.

El guarda les ordenó que salieran del monte, á lo que no accedieron, y entonces aquel disparó contra los cazadores.

Uno de ellos, llamado José Sánchez del Espíritu Santo, domiciliado en la calle de la Palma, y de diez y siete años de edad, repelió la agresión, arrojando contra el guarda una botella, alcanzándole en la frente y causándole una herida contusa de pronóstico reservado.

Los cazadores fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado de Carbajosa de la Sagrada.

## Grados y reválidas

Facultad de Derecho. En esta Facultad se ha licenciado obteniendo la calificación de sobresaliente, don Joaquín Segovia de la Mata.

Instituto general y técnico. En la sección de Letras han practicado los ejercicios del grado, obteniendo la calificación de sobresaliente, don Teófilo Albertos Gonzalo, don Hilario Beato Pérez y don Domingo Hernández Arroyo, y la de aprobado don Fernando Arribas Borrego, don José Encinas Fernández del Campo, don José Unamuno Lizárraga, don Luis Sánchez Ferrero, don Julián Pierna Riesco, don Antonio López Manzanares y don José María González.

En la sección de Ciencias, don Cándido Alvarez de la Cruz, don Florindo Conde Salvador, don Teófilo Albertos Gonzalo, don Antonio López Manzanares y don Domingo Hernández Arroyo, con la calificación de sobresaliente, y don Luis Sánchez Fraile, don Lino Francisco Gutiérrez García, don José Toleado Antona, don Manuel Amarillas Rodríguez, don Marino Santos Pérez y don Fernando Arribas Borrego, con la de aprobado.

## Seminario Pontificio.

En la Facultad de Teología han obtenido el grado de doctor, don Juan Manuel Hernández, y el de licenciado, don Francisco Romero y don Bienvenido Romo Labrador.

En la de Derecho canónico, recibió la investidura de doctor, don José Antonio Pascual Ruano.

## Escuela Normal de Maestros.

Han aprobado los ejercicios de reválida en esta Normal don Atanasio Montero y don Gonzalo Martín Ramos. Reciban unos y otros nuestra más cordial enhorabuena.

## MADRID AL DÍA

### PESARES Y ALEGRÍAS

Otra vez la arena del circo taurino madrileño se ha enrojecido con sangre humana. Pacomio el valisoletano, que se iba ganando un cartel superior, á fuerza de valentía y sausa torera este año, fué enganchado por el pecho y por un asta, dando á los divertidos espectadores la horrible sensación de una muerte tan pronta como definitiva.

No fué así—lo cual celebro mucho—. A estas horas el simpático diestro se halla fuera de peligro, salvo las complicaciones que son propias en casos tales.

No voy á declamar con este motivo contra la fiesta nacional, como haría Noel y yo mismo en otras ocasiones. Hay que ir con los tiempos y con las costumbres. Además, á raíz del desastre decía un aficionado: Son quiebras del oficio. Si no hiciesen *pupa* los toros todos seríamos lidiadores, porque ese es el medio de ganar millones en España.

Y ahí tienen ustedes á Gallito sufriendo una enfermedad vulgarísima, una fiebre gástrica que ha retrasado la celebración de la corrida solemne de la Asociación de la Prensa, por donde puede ver el menos filósofo cómo unos malditos microbios hacen estragos idénticos á los que ocasionan las más terribles cornadas. El mal está en todas partes y llega por todos los caminos.

Ahora, si es cierto un rumor que va tomando cuerpo en fuentes diversas, la empresa concesionaria de la Gran Vía se halla en situación difícil, como nos hallamos bastantes madrileños y otros españoles, pues no es cosa de particularizar en quiebra ó suspensión de pagos; en quiebra ante los tribunales ingleses—¡y tan ingleses!—, en suspensión de pagos ante el Ayuntamiento, pues se dice que no ha ingresado en las arcas municipales una importante cantidad correspondiente al último plazo de garantía.

Tiene gracia. ¡La empresa de una Gran Vía no sabiendo como salir de un estrecho callejón!

Y si sobreviene el embargo, según se anuncia, y se paralizan las obras, ¡vaya un alivio que va á tener la crisis obrera!

Lo sentiré por el señor Alcalde, á quien toca resolver estos conflictos. Por nosotros, no. ¡Pecor están los austriacos en Czernowitz!

Y habiéndose inaugurado, mejor dicho, habiéndose colocado la primera piedra de los edificios que la Panificadora Popular va á construir para el desarrollo de su beneficiosa industria, ¡quién se amilana!

son menos, como también dice un sabio y verídico refrán.

Por desgracia, las satisfacciones vienen mezcladas con los pesares. En mi última crónica, un señor dialogante nos redujo á una las huelgas, y yo me veo en la necesidad, si he de ser sincero, de sumar otra: la marítima, que es como si dijéramos, hablando sobre huelgas, ¡la mar!

Nota consoladora: la recepción académica de don Amalio Gimeno. Un discurso todo serenidad y arte. ¡Oh el arte! Así exclamaba un amigo mío, fotógrafo, que retrataba á los soldados rasos é iluminaba las fotografías con minio y azul Prusia...

Y repito yo, modificando un tanto mi propia cosecha y resumiendo: El mal y el bien se encuentran en todas partes y vienen por todos los caminos. ¡Hasta por la Gran Vía!

## CARTA ABIERTA

### Hallazgo artístico.

III Señor don Pascual Meneu. Mi distinguido amigo: Las demás inscripciones están casi ilegibles.

En la número 4 se lee... ¡idí... ancilce ano LX. s. s. t. t. l. «A la sirvienta Calcidia (?) de sesenta años, enterrada (aquí); séate la tierra ligera». En la número 5: Sib... patre (pio?) anturo... s. t. t. l. «los... á su padre (¿fabi?) de... años. Séate etc; y en la 6 no he podido leer nada.

Los adornos de todas son sencillos, demostrando la pobreza de los que tales monumentos mandaron erigir, y coinciden con los que tienen las estelas estudiadas por el señor Gómez Moreno hasta el punto de que hay algunas enteramente iguales.

He coincidido con él en la simbología que atribuí á la rueda de radios curvos que él dice está reconocida en Cítania como variante de la suástica india. Estas ruedas agregé él (trab. cit. p. 157), se hallan con 6 8 12 10 y por excepción con 5 9, 13 y 3 rayos (las de Salamanca tienen 6); «la fundamental parece la de 3 que se descubre en Cítania y resulta idéntica de la efigiada en las monedas de Argos y Licia como progenitora de la triquetra siciliana é ilberítana, pero el tipo de rayos múltiples no le cede en vetustez puesto que se halla en Hissarlik» (Troya).

Los ángulos rectos colocados bajo el disco y las barras grabadas en la parte inferior en número de 2 3 5, son también frecuentes, y en las últimas, cuando sólo hay 2 ó 3, cree ver el señor Gómez Moreno la representación ó capricho de un puente ó de un acueducto. Se desconoce su significación, si es que tienen alguna.

En cuanto al uso que indiqué de las estelas, también parece que tuve acierto por lo que el arqueólogo antes citado indica (página 153), de haber encontrado las suyas hincadas á la cabecera de fosas revestidas de lajas de piedra (cosa que en Salamanca no he podido comprobar), y por la costumbre que me indica el señor Mérida, tenían los municipios y ciudades indígenas romanizadas, de establecer sus cementerios á la salida de las ciudades, bordeando las tumbas la vía romana.

En Salamanca hay motivo para suponer que ocurría así.

En el mapa que Hübner en la obra citada acompaña al final del tomo II, se ve el trazado de una vía romana que desde Eucévia (Mérida) está explorada hasta Salámitica, habiéndose encontrado piedras miliarias en el pueblo de Fuenterroble, en el mesón de Siete Carreras y á la entrada de Salamanca.

Desde esta población hay seguridad de que la vía continuaba hasta Zamora y otros puntos; pero sin que este segundo trozo haya sido explorado hasta ahora, como lo indica el mismo Hübner por la línea de trazos con que la signfica.

En la Historia de Salamanca, de Villar y Macías, se da cuenta (t. I p. 25 y 26), de esta vía, llamada *lata* y Calzada de la Plata; en el apéndice III trae su itinerario y en el V la relación de inscripciones encontradas en sus alrededores; inscripciones que también figuran en la citada obra de Hübner con los números 870 á 877; y el mismo Villar da la noticia (p. 58), de que en 1883 se encontraron en la antigua conclusión de la calle de la Rúa, y á la entrada de la plazuela de San Isidro, grandes sillares de granito, pertenecientes á la antigua muralla romana.

No dice, y es lástima, si tales sillares fueron estudiados por persona inteligente que determinase su posición ni los motivos que hay para suponer que fuesen de la muralla romana; pero puede asegurarse que su suposición puede ser fundada, y no es extraño, dada la costumbre de iberos y romanos de buscar la parte alta de las colinas para edificar sus ciudades y de poner los enterramientos á la parte fuera de las murallas, que el recinto de la ciudad romana no llegase más que hasta el sitio dicho, recinto que naturalmente no debe confundirse con el que tuvo la población en la Edad Media, que está perfectamente conocido por los restos de murallas conservados y en cuya construcción se emplearon muchos sillares de la ya derruida muralla romana.

En este caso, puesto que las atelas objeto de este estudio se han encontrado junto á la torre de la Catedral, en la misma plaza del Obispo, en la que, según mis referencias, fueron encontradas las conservadas y copiadas á la entrada del Colegio Viejo de San Bartolomé, ó sea en el espacio comprendido entre las ruinas halladas de la muralla, y en el punto Romano podríamos suponer que la ciudad romana termina.

## Donativo del Conde de Cerrajería.

La generosidad de este prócer es conocida en León, á cuya esbelta Catedral le ha otorgado una artística reja de estilo Renacimiento, de gran valía. También la Basílica Teresiana está reconocida á su munificencia y otras fundaciones y personas están agradecidas á sus favores, inspirados por la nobleza de sus sentimientos y caridad.

Ultimamente ha remesado á un profesor de esta Universidad cien ejemplares del cuento *Las tres cosas del tío Juan*, por José Nogales, que fué premiado en el concurso de *El Liberal* en 1900. Esta nueva edición, que es la tercera, está hecha como homenaje á Cervantes, y se destina á la sociedad centro la Mendicancia de Madrid, cuanto se recaude por su venta, que es á cincuenta céntimos el ejemplar, que se expende en la librería de la viuda de Fe, Puerta del Sol, Madrid. El paquete de cien ejemplares que don José de Cerrajería regala á varias personas y Corporaciones salmantinas, está destinado al señor Rector de la Universidad y profes-

ba al final de la calle de la Rúa, y que desde allí hasta el río quedaba una colina cubierta de monumentos funerarios, por entre los que subía serpenteando la vía romana que pasaba por el puente.

A los lados de la calzada, debieron estar en efecto, esos grandes cipos, de los siglos I y II, á los que corresponden las inscripciones del Colegio Viejo, con letra cuadrada y puntuación triangular, y la existente en el Museo provincial, y estas miserables estelas, en las que la ya decadida población de la antigua y grandiosa Salmántica, labraba en los siglos III y IV el nombre de sus difuntos, bajo una rueda que de cierta manera les recordaba la suástica, símbolo misterioso de las viejas adoraciones de sus antepasados.

A los historiadores locales, corresponde comprobar estos extremos, y á los señores de la comisión de Monumentos y á las personas cultas, velar porque no se pierdan y salgan á la luz los craneos y los monumentos, que pueden ser preciosos testimonios de las razas que poblaban estos lugares y de la historia de la ciudad.

Por mi parte doy por terminado este modesto estudio, en el que la mucha audacia y el mucho deseo de ser útil con mis pobres fuerzas para dilucidar puntos tan interesantes me han metido. Pero no he de hacerme sin repetirle á usted mi felicitación por el salvamento de estos restos y de dar á usted y á cuantos me han ayudado facilitándome informes las gracias por la solicitud que me han dispensado al revolverse con los hallazgos este sedimento que me queda de anteriores aficiones.

Su afectísimo amigo q. e. s. m.,

José Lafuente.

NUESTRAS INFORMACIONES

El hospital de dementes.

No hace aún muchos días que visité, en compañía de mi querido amigo el ilustrado catedrático de Patología general, de esta Facultad de Medicina, don Primo Garrido, el hospital provincial de dementes, del que es digno director facultativo.

Confieso que, aunque muchas veces he visitado este asilo de desgraciados, siempre he sentido al pasar el umbral de su ancho portón una sensación de temor y de pena.

Muchas personas, por curiosidad unas por compasión otras, habrán visitado hospicios, hospitales y otros asilos de caridad y de dolor, pero pocas, muy pocas se atreven á conocer por sí mismas lo que es una mansión de perturbados, de locos.

¡Locos! Esta palabra parece indicar que una caterva de hombres furiosos, de poseídos, de desesperados, pretenden arrojar sobre todos aquellos á quienes sus ojos extraviados alcanzan á ver. Y sin embargo, cuán lejos está esto de la realidad, por lo menos en lo que afecta al manicomio de Salamanca.

Hemos atravesado un pórtico húmedo, de parduzcas paredes, y estamos en el claustro bajo de convento antiguo, claustro que rodea á un jardinito, al igual que en la mayoría de los conventos de España.

Un celador nos recoge los bastones, después de cerrar con llave la puerta de entrada. Un murmullo queda y acompañado que sale de la capilla, situada á nuestra derecha, nos llama la atención; parecemos escuchar el rezo de un coro que apenas modula con sus labios las oraciones de la mañana.

Nos dirigimos á la capilla, y entre la penumbra de la sala, divisamos las pardas chaquetas y oscuras blusas de unos 80 hombres, que hacían sus rezos de la tarde con silencio y quietud.

Una vez terminado el rezo del rosario fueron desfilando humildemente, silenciosamente ante nosotros, dirigiéndose á un segundo patio, interior al de recreo.

Aquí ya variaba el espectáculo. Los acogidos se fueron dispersando por el patio, sentándose unos en los poyos que allí hay, paseándose los más y reuniéndose en corrillos algunos.

Hablamos de todas edades y condiciones. Sus modales, tranquilos y reposados en la mayoría, no parece denotar que se trata de perturbados.

Tenta yo el encargo de ver á uno de los acogidos, paisano mío, á Martín Hernández, natural de Valdelacasa. Apenas hacía 15 días que había ingresado en el

hospital y su anciana madre, de la que no había podido despedirse, me pedía nuevas de su hijo.

Mandé llamar y con él se acercaron á mí cinco ó seis más, rodeándonos. En cuanto me vió Martín, lo primero que hizo fué replicarme que le sacase de allí. Con él otros varios insistían: «¡sáquenlos usted de aquí!».

Salir; ¡esta es la suprema aspiración de todos los locos!

Uno de ellos, de expresión dura y cuya cabeza coronaban ya algunos cabellos canos, les cortó la palabra diciéndoles:

«¡Salir de aquí! ¡Qué tontos sois! De aquí saldremos cuando ese sol que nos alumbra deje de calentar la tierra. Entonces seremos libres...»

Por fin salimos de allí, dirigiéndonos al despacho del director. El señor Garrido me manifestó que la mayoría de los aislados eran víctimas del alcoholismo.

Hay algunos casos raros de locura: uno cree ser emperador y á todo el que ve por vez primera cree haberle conocido en uno de sus innumerables palacios como embajador; otro que es canónico, con quien nadie puede competir en sabiduría; otro que está embrujado, y que todos los hombres están poseídos de los espíritus. Varios padecen monomanías persecutorias, los hay melancólicos epi-épticos, pero la generalidad son pacíficos y solamente con dos ó tres hay necesidad á menudo de emplear la camisa de fuerza. Entre las mujeres es donde hay más excitación. Estas ascienden actualmente á más de 40.

La mayoría de los acogidos son de los pueblos de la provincia, siendo escasos los de la capital; del partido que más abundan es Ciudad Rodrigo.

Por este gran número, las condiciones en que se encuentran no pueden ser buenas. El médico no tiene los medios adecuados para seguir el plan curativo que para cada enfermo prescribe la Medicina moderna; por consiguiente, esto, unido á una alimentación deficiente, hacen que los resultados que puedan obtenerse en la curación, sean casi nulos.

Sin embargo, esto se suple con la buena voluntad y las dotes de inteligencia y capacidad que adornan al director facultativo señor Garrido, cuya reputación en enfermedades mentales es muy conocida por todos, habiendo obtenido resultados muy lisonjeros en varios de los enfermos por él tratados.

Ya la Diputación provincial se ha dado plena cuenta de la urgencia con que debe construirse un nuevo hospital de Dementes, y así lo tiene acordado.

Sólo hace falta que no lo dejen de la mano, y que cuanto antes veamos elevarse el nuevo edificio para estos pobres enfermos, en Tejares, donde ha de construirse.

Así lo reclama la caridad para estos desgraciados, los más dignos de compasión, los más abandonados y á los que no llega el consuelo de las personas piadosas, porque el temor á los locos los aleja del sitio en que se encuentran.

Bienvenido Moreno.

El suceso de esta mañana.

Intento de suicidio.

Próximamente á las tres de esta madrugada ha intentado poner fin á sus días, el conocido bedel-conserje del Instituto Juan José Cañas Cantero, de sesenta y seis años de edad.

Vivía en el parador de San Roque, calle de Bermejeros, y á dicha hora, cuando todos se hallaban acostados, cogió una navaja de afeitar y según se hablaba echado en la cama, se dió un tremendo tajo en el cuello.

Luego prendió fuego á las ropas de la cama con ánimo de incendiar la habitación, y á los pocos momentos comenzaron á arder todos los muebles que había en el cuarto.

La gran cantidad de humo que salía de la habitación alarmó á los vecinos de la casa, dueños del parador y al sereno del barrio, que acudieron inmediatamente, encontrando al señor Cañas envuelto en llamas y en sangre.

Se apresuraron á apagar el fuego y á

dar aviso á la Casa de Socorro, acudiendo enseguida el médico de guardia señor Sánchez Salcedo y el practicante señor Ramos Pérez, que practicaron al herido la primera cura.

Se le apreció una herida incisa de doce centímetros de extensión que dejaba al descubierto la laringe; una contusión en la región occipital; dos extensas quemaduras de primer grado en la región dorsal, y una extensa de segundo en el pié derecho.

La hemorragia causada por la primera herida, fué muy grande, por lo que el herido se hallaba muy postrado.

Fuó conducido en una camilla al Hospital, siendo su estado de gravedad.

Ignóranse los motivos que indujeran al señor Cañas, á tomar tan fatal resolución.

Era viudo y vivía sólo, residiendo su familia en esta capital.

En el momento en que cerramos esta edición, continúa siendo de gravedad, el estado del señor Cañas.

DE EXAMENES

Los sobresalientes de fin de curso.

ENSEÑANZA NO OFICIAL Instituto general y técnico.

Latín (segundo curso).—Victor García, Severino Yagüe, Juan Gabriel García, Vicente Pérez, José Montero, Remigio Gil, Sebastián García, Florencio Montero, Francisco Beato, José María Esperabé, Acisclo Casanova, José Cabezas, Sebastián Rivas, Juan J. González, Rafael Peyró, Daniel Casaseca, Pedro Sánchez, Sergio Saborido y Angel Alonso.

Latín (primer curso).—Carlos García, Francisco Flores, Manuel de la Peña, Abelardo Rivas, Vicente García, José Sánchez, Ladislao Gil, Francisco Aparicio, Angel Alonso, Sergio Saborido, Ramón Cuadrado, Salvador Vila y Carmen del Real.

EN LA VELLÉS

FIESTA HERMOSA

Lo fué la celebrada hace unos días en este pueblo, uno de los más importantes, comerciales y ricos de la provincia.

Desde primeros de Enero de este año funciona, en la escuela de niños, una Mutualidad, que lleva por nombre Cardenal Almaraz, en honor al hijo ilustre de La Vellés y Arzobispo de Sevilla.

La Junta directiva de dicha Mutualidad acordó celebrar la fiesta de su asociación, y para ello formó un extenso programa, que se cumplió hasta en sus insignificantes detalles. Fiesta cívico-religiosa y entrega de libretas; he aquí los puntos principales del programa.

Dejemos á un lado el anuncio de la fiesta y números secundarios: cohetes, bailes, himnos á la previsión, al ahorro y á la bandera, jira al campo y merienda en el mismo.

En la iglesia.

La Vellés en masa, precedida de banderas y de sus niños, que ostentaban en su brazo izquierdo un lazo de seda de los colores nacionales y de las autoridades y Junta directiva de la Mutualidad, asistió al santo sacrificio de la misa.

Si el ilustrado párroco don Teodoro Rodríguez no tuviera cimentada su fama de florido y elocuente orador sagrado, por lo que se le ha dado el sobrenombre de Pico de oro, bastaría el sermón pronunciado para darle muy justamente tal calificativo.

Entonó un canto bellísimo á la religión y al trabajo, á la Mutualidad y al ahorro, y á no haber sido por guardar el respeto debido al sagrado recinto, habríase visto obligado varias veces á interrumpir su hermosa oración para recibir las muestras de complacencia del numeroso auditorio.

En la escuela de niños.

Verificóse á las diez, en el domicilio social de la Mutualidad, este es, en la magnífica escuela de niños, que estaba adornada con exquisito gusto, la entre-

ga de libretas del Instituto Nacional de Previsión, hablando primeramente el señor presidente de la asociación infantil citada y farmacéutico de esta localidad, don Eustaquio Marcos.

Leyó un trabajo muy bien escrito, lleno de sabias advertencias y consejos, haciendo notar los fines que la Mutualidad cumple y los proyectos que abraza. Dedicó al maestro, don Sebastián González Bellido, á quien consideró como el alma de la asociación una felicitación encomiástica, y tuvo para los hijos de la Vellés, sus paisanos, palabras alentadoras y expresiones de cariño y entusiasmo.

Concedida la palabra al señor Maestro, cuya cultura corre parejas con su humildad, leyó un trabajo, al que no puedo tocar. Sería mancharlo.

Es más que otra cosa, un himno glorioso dedicado á la Mutualidad, al ahorro, al Magisterio, al Instituto Nacional de Previsión, á los niños y la nación española. Leyó párrafos de insuperable estilo literario, y con tal sentimiento, sobre todo al dirigirse á los niños, que hubo un momento en que ni él podía leer, ni el público escucharle: la emoción no se lo consentía á ninguno.

La Vellés desea que publique en folio tan luminoso trabajo, para repartirlo profusamente y conservar cada vecino un ejemplar. Nosotros, que conocemos su humildad, dudamos que lo haga.

Á continuación habló don Aureliano Sánchez Ferrero, competensísimo notario de la Vellés é hijo ilustre y muy conocido de Salamanca. Su discurso fué notabilísimo: Religión, patria, enseñanza y hogar, he ahí los conceptos que desarrolló, y con tal acierto y con tal fogosidad y vehemencia, que fué en diversas ocasiones interrumpido por los aplausos, prueba fehaciente del agrado con que el público le escuchaba.

Por último, dirigió su palabra el párroco, y dijo que se hallaba en el caso, para él imposible, de confeccionar el marco para el cuadro que los inspirados artistas que junto á él se hallaban habían concluido de pintarle. Se había comprometido á recoger las espigas que dejasen las hoces que le precedieran, pero que, tan escogidos y expertos habían sido los segadores, que no le habían dejado ninguna.

Sin embargo, digo yo, debieron dejar muchas flores, pues con las que fina y primorosamente arrojó, dejó perfumado el ambiente. Fué muy aplaudido.

Luego se entregaron 82 libretas y á cada niño una cajita de dulces.

¡Cuántas cosas buenas consigue la unión de los funcionarios públicos y las personas de buena voluntad!

Sirva de ejemplo.—El responsable.

Sucesos locales.

Una pedrada.

En la Casa de Socorro ha sido curado José Luis Santa Eufemia González, de seis años, de una herida contusa en la región frontal, que le fué producida por una pedrada que le dió otro chico de su edad.

NOTAS DE LA GUERRA

La situación militar.

Los austroalemanes se fortifican en sus nuevas líneas. Defienden desesperadamente á Khovel, sin duda para dar



Lloyd George, nuevo ministro de la Guerra inglés.

tiempo á que sea preparada la defensa del Bug, el Zlota Lipa y el Alto Pruth. Pasan los días y no hay en el Norte grandes batallas. Hindenburg no ataca

de veras. En el centro tampoco hay acciones de importancia. Se ha registrado una ofensiva, de Leopoldo de Baviera, por el Jasolda, y otra, de Evert, por el sector de Baran wichi. Ninguna ha modificado sensiblemente la situación y murieron en vano algunos miles de hombres.

Brussiloff, probablemente habrá pedido refuerzos á sus colegas Evert y Kuropatkine. Ha logrado ya vastos resultados. Dos de los cinco ejércitos enemigos se hallan fuera de combate. Mas los socorros alemanes afluyen al Stockhod, al Iwka, al Strypa y al Pruth. Tras el primer empujón hay que dar otros todavía más violentos.

Estos días, pues, son como un entreacto en la ofensiva rusa. No se cesa de pelear y buena prueba de ello son los comunicados de ambos beligerantes. Pero sólo las vanguardias intervienen. El grueso de los combatientes se reorganiza y toma fuerzas para los nuevos choques. Y estos serán formidables y tendrán más importancia estratégica que los registrados en la primera quincena de Junio.

Quejas del vecindario

Varios dueños de automóviles, coches y otra clase de vehículos se han acercado á nuestra redacción para rogarnos llamemos la atención del señor Alcalde á fin de que con la mayor urgencia sea reparada la calle de San Pablo.

Una calle tan céntrica como esta se encuentra intransitable y á causa del gran número de baches y enorme cantidad de guija sufriendo dichos vehículos averías de consideración.

CHISMOGRAFIA TAURINA

EL ESPADA BALLESTEROS

Y LA COGIDA DE PACOMIO

En el desgraciado accidente que el infortunado Pacomio Peribañez sufrió el pasado domingo en la plaza de Madrid, hay una nota íntima, cordial, que bien merece ser conocida: es una nota de compañerismo dada por el torero aragonés Florentino Ballesteros, que alternaba con el diestro vallisoletano, herido en dicha corrida.

P. Alvarez ha recogido fielmente esta nota en su información de La Correspondencia de España. Todos los periódicos han hablado de la impresión que la cogida de Pacomio causó en el público. Pero ¿y la que causase en el ánimo de los toreros y, sobre todo, del joven espada que quedó solo en el redondel para despachar los seis bichos de que se componía la corrida?

Ballesteros vió coger á Pacomio; supuso que la cornada era grave, pero nada más. Tuvo temores de que Pacomio hubiese muerto y él, que no podía moverse del redondel de la plaza, donde le reclama su deber, tuvo que estropear los seis toros pendiente del estado de su compañero y pendiente también del público, que allí estaba, severo, para juzgarle, en medio del ambiente de tragedia que en la plaza se respiraba.

He aquí cómo el distinguido crítico taurino de La Correspondencia describe la nota de dolor y de compañerismo dada por Ballesteros, y que copio á continuación:

«Cuando Pacomio fué á la enfermería, Ballesteros llamó á su banderillero Alcáiz y le dijo muy emocionado:—Vete á ver que ha sido eso.

Alcañiz fué á la enfermería, y al volver poco después, le dijo á Ballesteros:—Nada; son unos cuantos varetazos; el que más importancia tiene es uno en el pecho.

Ballesteros siguió toreando. En aquellos momentos, tenía la firme convicción de que la cogida no había tenido importancia.

Durante la lidia del toro segundo, se acercó á otros peones, diciéndoles:

—Parece que en los tendidos hay mucho revuelo; Pacomio debe estar muy mal, enteraros, que yo no me puedo mover de aquí.

Volvieron á tranquilizarse. Ya en el tercer toro, Ballesteros, cada vez más intranquilo, por la intranquilidad que en el público observaba, volvió á llamar á Alcañiz.

—Mira—le dijo—; dime la verdad. ¿Es que ha muerto Pacomio? Que eso tiene que ser muy grave.

—Que no te preocupes—insistió el banderillero—; tú procura echar fuera

la corrida lo mejor posible y nada más. —Claro que lo mejor posible—dijo el de Zaragoza—. Como que ahora es cuando yo podía armar una revolución... ¡Ya verás cómo si sue un toro bravo, yo también voy «pa dentro!»...

Efectivamente; momentos después Ballesteros era cogido y volteado aunque afortunadamente sin consecuencias.

Terminada la corrida, Ballesteros marchó con gran ansiedad á la enfermería; pero no le permitieron entrar, siendo inútiles cuantos ruegos hizo.

Eran aquellos los momentos de mayor pesimismo, y el compañero del herido, presa de honda emoción, fué en coche á la funda, donde trocó el traje de lúces por el de calle, apresurándose á volver á la enfermería.

Pero tampoco entonces le dejaron entrar. —Vuelva usted de once á doce de la noche, que habrá menos gente—le dijeron los médicos.

Con la contrariedad consiguiente, Ballesteros hubo de esperar.

Marchó á cenar, en unión de su sponderado y de otros dos amigos; pero apenas probó los platos, tal era su estado de ánimo.

«A media noche volvió de nuevo á la enfermería, y aún tuvo que vencer no pocas dificultades para que le permitieran entrar, y esto á condición de que no hablara con el paciente.

Pacomio, que entonces se encontraba bastante animado, fué á saludarle, y entonces Ballesteros, adelantándose, le preguntó:

—¿Cómo te encuentras? —Chico, estoy fatal—dijo con gran fatiga el herido—. Enhorabuena...

Ballesteros, fuertemente impresionado y para evitar que Pacomio siguiera hablando, salió de la enfermería.

A eso se limitó la entrevista entre los dos espadas. Para eso, para cruzar dos palabras había dado tantos pasos Ballesteros; pero había cumplido su deber.»

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

- Altura barométrica, 696,43.
Temperatura máxima, al sol, 32,2.
Temperatura máxima á la sombra, 22,8.
Temperatura mínima, 8,4.
Termómetro seco, 15,4.
Termómetro húmedo, 13,4.
Dirección del viento y fuerza, E —2.
Cielo, despejado.
Tiempo, bueno.

Desde Fuentesauco

Por la comisión de festejos de este Ayuntamiento, ha sido ultimado el contrato con el afamado diestro Vicente García (Mellaité), para que se las entienda con los doce hermosos burros que de una renombrada ganadería se lidiarán en esta localidad durante los días 2 y 3 de Julio.

Dentro de pocos días quedará confeccionado por completo el programa de festejos para las próximas fiestas de la Visitación, que se celebran con gran brillantez en los días 1 á 5 del próximo Julio, el que promete ser variadísimo, y del cual daré cuenta en su día.

—El pasado domingo, día 11, tuvo lugar en el vecino pueblo de Villaescusa, la popular romería de la Virgen del Ojmo, que todos los años celebran en honor de su patrona.

La afluencia de forasteros fué enorme, de todos los pueblos limítrofes concurrió gente á rendir su tributo de admiración á la tan milagrosa Virgen del Ojmo.

—El lunes se celebró en esta villa la festividad de la patrona la Virgen de la Antigua. Se celebró misa con toda solemnidad en la iglesia de San Juan Bautista y por la tarde procesión de la sagrada imagen, recorriendo las principales calles con el mayor orden y con asistencia de las autoridades locales.

—Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que hace tiempo viene sufriendo, nuestro querido amigo el abogado, don Luis Felipe Palao.

—Han llegado de Bistrritz (Francia), don Daniel García su esposa y sus bellísimas hijas Carmen y Anita.

—De Zamora, los señores don José Guillón, don Daniel del Corral, don Ri-

SOLO POR ESTE MES

Liquidación verdad.

Almacén de paños de Vicente Junquera

PLAZA DEL MERCADO, 68 Y 70—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios se liquidan con grandes rebajas de precios, al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdote y demás géneros de este almacén. Gran surtido en trajes ingleses. 8—1

Venancio Gombau. FOTOGRAFO - PRIOR, 18.

Siendo muchos los clientes de esta casa que sufren equivocaciones, aviso al público no se deje sorprender por el apellido de Gombau. La casa única de Venancio Gombau no tiene sucursales en Salamanca, y su estudio fotográfico es solo y único Prior, 18, Venancio Gombau, Prior, 18.

Retratos de todas clases y tamaños.

Se retrata hasta las 10 de la noche.

Prior, 18-VENANCIO GOMBAU-Prior, 18

l. y v. 10 8

No realice usted compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballero, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los

grandes almacenes al por mayor y menor de

PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

A Somosancho

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, ó sea todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de citada Peñaranda saldrá á la llegada del tron al establecimiento.

Carretera casi todo el camino.

l. 31 A.

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. Text includes 'HARINA LACTEADA', '50 años de ÉXITO', 'NESTLÉ', 'ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS', and 'Pidase en todas las Droguerías y Farmacias'.

Advertisement for Bolivar Pastilles. Text includes 'Pastillas Bolivar Pectorales', 'Insustituibles para la curación de catarros, bronquitis, asma, gripe', and 'Pidanse en todas las farmacias'.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## Continúa la ofensiva de los rusos.

La guerra entre los Estados Unidos y Méjico

Los acuerdos de la conferencia económica de los aliados.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 21.

### El comunicado francés.

La jornada de ayer

El parte oficial francés dado anoche, a las once, en París, y recibido esta madrugada, dice así:

«Excepto una violenta lucha de artillería al Sur del frente de Vaux, nada digno de mención se registró en los demás frentes.»

### El comunicado italiano.

La ofensiva austriaca - Avance detenido.

El comunicado oficial del general Cadorna, recibido esta madrugada dice así:

«El día 18 repelimos pequeños destacamentos enemigos en la cima del monte Vidaona, valle de Génova.»

En Fliese, hacia el monte Giwe, en el valle de Pössina y en el alto Flomose, continúan librándose violentos ataques.

Al Noroeste y Norte de Asiago, el violento temporal que se desencadenó, dificultó enormemente nuestro avance.

Rechazamos los persistentes contraataques que el enemigo realiza para contener el avance de nuestros alpinos.

Aprisionamos 200 hombres. Nuestra artillería gruesa bombardeó la estación de Flibach, en la carretera de Sauvax (del valle de Rineva).

En Karna y e Ilsonzo, violento cañoneo»

### El comunicado alemán.

La lucha en los frentes.

El parte oficial del gran cuartel general alemán, de esta madrugada, dice así:

«En el frente Occidental en general, no se ha notado ningún cambio importante»

Las acciones de las patrullas alemanas en Braignans y Aspas, se libraron con éxito para nuestras armas

Nuestra escuadra de aviadores, bombardearon las posiciones militares de Sonilly, al Sur y Oeste de Verdun.

En el frente Oriental el ejército del general Hindenburg realizó varios contraataques contra el frente que se extiende desde el Sur de Morgon hasta Bari, y también contra Zanjin.

Aprisionados algunos oficiales, 175 soldados, cuatro ametralladoras y cuatro lanzabombas.

Al Oeste de Colodon y Sur del lago Nason obligamos a aterrizar un biplano ruso, que resultó completamente destruido.

Nuestra artillería arrojó infinidad de bombas contra el ferrocarril de Wilika.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera renovó sus ataques contra la línea del ferrocarril de Gackiwitki a Heminice.

Los fuertes ataques de los rusos contra las posiciones del canal Sudetz Lojeschin fueron rechazados ante nuestro fuego de detención con grandes pérdidas para el enemigo.

Los constantes ataques del enemigo contra Kolk y nuestras posiciones del Oeste, no tuvieron éxito.

En Genciani una lucha encarnizada entre la carretera de Kowel-Gasch y Junja, especialmente en la parte de Kiscelin.

Nuestras fuerzas rompieron en diversos puntos la resistencia de los moscovitas, prosiguiendo victoriosamente el avance.»

### Méjico se quiere la guerra.

Explicando la actitud mejicana.

La república de Wilson.

La legación de la república de Méjico, en París, ha publicado una nota referente al conflicto con los Estados Unidos.

Se dice en ella que Méjico no quiere la guerra, y para evitar que estallase entabló con el gobierno de Washington negociaciones diplomáticas que permitieran a las tropas de ambos países la persecución de las bandas villistas, para impedir que saquearan las aldeas fronterizas.

Antes de terminar estas negociaciones, los Estados Unidos enviarán un cuerpo expedicionario, lo cual ha producido ruidosas protestas en Méjico por considerarse ese hecho una violación de la soberanía mejicana.

Las tropas yanquis, continúan en

el territorio nacional, negándose el Gobierno a legalizar esta situación.

El Gobierno de Méjico, pide la repatriación y dice que no ataca, limitándose a ordenar al general Trevino que impida el avance de los yanquis.

La actitud del gobierno es puramente defensiva

Wilson ha contestado a las gestiones de Carranza, con una larga nota de más de diez mil palabras.

Manifiesta que no deseaba la intervención, pero tampoco quiere retirar las tropas hasta reprimir los atentados y castigar a los culpables.

Quince mil soldados y seis baterías de artillería, avanzan en socorro de Peshing, que parece que se halla envuelto por los revolucionarios.

### El primer combate.

Dos ejércitos en contacto - Repatriación.

El cónsul yanqui, en Méjico, comunica que dos cuerpos de ejército se han puesto en contacto, comenzando un encarnizado combate.

Los cónsules americanos del Norte de Méjico han invitado a sus compatriotas a que abandonen esa república y embarquen en los puertos en los que serán protegidos por los buques de guerra.

El general Carranza ha pedido al Gobierno americano que de instrucciones a los navieros para que no desembarquen a fin de no suscitar nuevos conflictos.

### ¿Alemania culpable?

Dice «Le Temps».

«Le Temps» comentando estos sucesos dice que es Alemania la que fomenta la guerra en Méjico, por la cooperación que la industria americana presta a los países aliados.

### La ofensiva rusa.

Ejército austriaco dividido y aislado.

De Petrogrado participan que los rusos han conseguido dividir en dos trozos el ejército de Pflanzer.

A última hora añaden de la capital de Rusia que el ejército del general Pflanzer consiguió escapar del movimiento envolvente de los rusos, utilizando el ferrocarril de Czernowitz a Cufi.

El resto del ejército austriaco encuéntrase aislado.

### El aprovisionamiento austriaco.

Dificultades

En la parte meridional de la Bukovina, sólo pueden aprovisionarse las fuerzas austriacas por las carreteras de la Transilvania.

### La protección de Lemberg.

Envío de tropas.

Los austriacos se esfuerzan en proteger la plaza de Lemberg, enviando allí a las mejores tropas de que disponen.

En este sector, el avance ruso será más lento, porque el Stry forma una barrera natural, a cuyo amparo los austriacos se pueden reconstituir.

Ahora las fuerzas rusas se limitan únicamente a rechazar los asaltos de los alemanes.

### Victor Manuel en campaña.

Felicitaciones a Cadorna.

El soberano de Italia que había venido a Roma con motivo de la crisis ha regresado al teatro de la guerra.

El jefe del Estado Mayor ruso ha felicitado al generalísimo italiano por la gran resistencia que las tropas de su mando han opuesto a la formidable ofensiva austriaca en Trentino.

Asegura el general moscovita que esa resistencia y la victoriosa contraofensiva actual, facilitan los avances victoriosos de los rusos en Bukovina.

### Apertura del Parlamento inglés.

Lloyd George no acepta la cartera de guerra.

El Parlamento inglés ha reanudado sus sesiones.

No se ha nombrado todavía ministro de la Guerra.

El de municiones Lloyd George, ha rechazado el cambio de su cartera por la de guerra.

### El conflicto yanqui-mejicano.

El general Carranza envía el

### últimatum a los Estados Unidos

De París comunican, con referencia a noticias de Washington, que el general Carranza ha enviado al Gobierno de los Estados Unidos un ultimatum para que en el término de siete días retire sus tropas del territorio mejicano.

La movilización de las milicias ha sido acogida favorablemente en toda la nación.

Los Estados Unidos quieren dar una lección a Carranza y al efecto harán uso de toda su fuerza.

Todas las tropas están en pie de guerra y podrán enviarse a Méjico 30.000 soldados regulares.

Se ha ordenado reforzar las obras de defensa en las costas.

«El Journal» se pregunta si Norteamérica ha elucido entrar en la guerra europea para caer en el lazo mejicano.

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos complican la situación.

### El bloqueo de Grecia.

Es cada vez vez más riguroso.

Dicen de París que el bloqueo de las costas de Grecia por los aliados es cada vez más riguroso.

El gobierno de Atenas ha pedido a la Entente un plazo de varios días para poder rescatar el carbón y el trigo que han recibido en sus puertos a lo que se han negado los aliados.

En el Pyreo sigue la inactividad. Créese que Escudilid seguirá al frente del Gobierno griego que ha ordenado a las tropas de la frontera que se retiren cuando avancen los búlgaros.

### El comunicado austriaco.

La lucha con los rusos es tenaz y sangrienta. - La ofensiva italiana.

El comunicado oficial austriaco, recibido esta madrugada, dice así: «En la Bukovina el enemigo atravesó el Seren, detrás de las retaguardias austro-húngaras, entre el Prout y el Dniester, sobre el Sirippa y Radriwiloch.

Ha habido victoriosos combates en la defensa de Koczi.

En la de Volhynia, los austro-húngaros apresaron 1.300 hombres, varios cañones y 3 ametralladoras.

En la región de Quosioling pelean tenazmente nuestras tropas con los rusos.

En el avance ruso, entre Sokul y Kolk, fué rechazado el enemigo, que hizo grandes esfuerzos por penetrar, por cuarta vez, en nuestras líneas, valientemente defendida en luchas encarnadísimas.

Teatro italiano. - La lucha en el frente del Isonzo y Dolomitas, recupera la proporción normal.

Las nuevas ofensivas italianas en puntos aislados de Brenta y Astiago, han sido rechazadas.

En el bajo Bopisa se han registrado escaramuzas»

### La conferencia de los aliados.

Una nota oficial. Los acuerdos tomados.

Anoche el Gobierno francés facilitó a la prensa la siguiente nota oficial, acerca de los acuerdos adoptados en la conferencia económica celebrada en París, por los mismos aliados.

Los acuerdos son los siguientes: 1.º En tiempo de guerra se establecerá una estrecha relación de las leyes y reglamentos que prohíben el comercio con los enemigos.

2.º Los aliados impedirán que habitantes de sus territorios, comercien con el enemigo.

3.º Se prohibirá la entrada de mercancías de países adversarios y se anularán los contratos de los súbditos enemigos que perjudiquen el interés nacional.

4.º Las casas de comercio explotadas por el enemigo en los países aliados y sus productos se les confiscarán y se les intervendrán.

5.º Se impedirá a por los aliados todo avituallamiento del enemigo, cuidándose de evitar el contrabando.

6.º Se dictarán instrucciones sobre los puntos expuestos y otros menos interesantes.

7.º Los aliados apelarán a medidas precisas para evitar que establezcan industrias los enemigos en sus territorios o ejerzan profesiones de industrias que en tiempo de paz perjudiquen la defensa nacional o la independencia económica, buscándose medios para conseguir la independencia industrial.

8.º Los representantes de los Gobiernos aliados están de perfecto acuerdo para adoptar la misma política económica que será puesta en práctica inmediatamente.»

### El avance de los rusos.

Hacia Lemberg. - R. fuerzas.

Los alemanes derrotados.

De Londres dicen que el enemigo

cardo Osorio, don Luis Vicente, don Claudio Lisón y don Timoteo Jiménez.

De esa capital, don Juan B. Fernández.

Ha saludado en esta a nuestros buenos amigos don Ramiro Hernández y don Martín Pascual. - El corresponsal.

## Noticias.

Con fecha 15 del corriente mes de junio ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al primer semestre del presente año de 1916, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al segundo trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

### ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

#### Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Catalina Pedraza Fuentes, Basilia Gómez Rodríguez, Salud Romero García y Manuel Jiménez Gil. Defunciones: Constantino Gutiérrez Barbero, Rafael Martín García, Ricardo Borrego Calderero, Felipa Acevedo Zardo, Eufemia Martínez y Joaquina Manuela Aguilá.

¿Tiene usted dolores al vientro, a la espalda? vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería, se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

La nueva empresa que ha tomado a su cargo el salón de la calle de la Asadeta, se propone celebrar una serie de bailes, que sin duda alguna han de ver se concurridos por las más distinguidas artesanas.

Mañana jueves, y con motivo de la festividad del día, se celebrarán bailes por tarde y noche y serán obsequiadas las muchachas con bonitos ramos de flores.

La entrada, tanto de señora como de caballero, será por invitación.

### Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA

salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, fujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos) etc., etc. UNOS FRASCOS HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades.

Veinticinco años de maravillosos resultados. Aviso: Al comprar el frasco fijarse si en el exterior se lee con tinta roja HIPOFOSFITOS SALUD.

### Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la libertad, número 8. Salamanca. Consulta: de nueve a diez.

### Consulta de enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Por el señor teniente alcalde de semana han sido mudados:

Con cinco pesetas, Enrique Morales y Ramón García Valle, por intentar cogér flores del jardín público de la plaza de los Bandos.

Con quinientas pesetas, al lechero Anselmo Bermejo, por adulterar su mercancía con un 15 por 100 de agua.

### OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas. De venta: Librería de Nájera.

Los feligreses de la parroquia de San Juan Bautista celebrarán este año la fiesta de su santo patrono con una animadísima verbena, que tendrá lugar en la noche del viernes próximo.

Probablemente habrá iluminación a la Veneciana, bailes públicos y hogueras, como es costumbre en dicho día.

### DR. DANIEL MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirujía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a una y de tres a cinco. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Se vende una casa muy bonita con portales y de gran producción. Doctor Riesco, 98, darán razón. 10-1

Se arrienda el espadero y pimpana de Cantalino con abundantes pastos y aguas, para 1.800 a 2.000 cabezas de ganado lanar. Para informes dirigirse a don Joaquín Martín Rodríguez en el río pueblo. 15-14

Se necesita doncella, buenas referencias. Avenida de Miraflores, 16

Arriendo de pastos. Se hace de la ranchara y hoja de v. ha de medio término municipal de Puente de Saiz. Para detalles dirigirse al presidente de la Asociación Agrícola don José María Bolza. 15-15

Se vende barato un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delantera baja, guanqueta y vaca de lona. Don José Núñez, en la carretera de Braamonte, informará.

Arriendo de casas. Se arriendan dos pisos en la calle Ramos del Mazzano, número 44. Informarán en la misma.

Pérdida de un reloj pulsera de oro de señora, por la Plaza, calles de Zamora y Toro y Ru. El que lo encuentre, Rúa 25, 2.º, se lo gratificará.

Se arrienda una yugada de tierra de labor, con pastos y casas con dependencias para la labor, en el pueblo de Cabajas de Saagrada.

Para tratar con su dueño, J. an Matias Cobaleda, en Ca zañilla de la Valmuza. 15-2

Ama de cría. - Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en la calle de la Palasa. 22. 3-3

Se vaca a un chico soltero que sepa ordenar vacas. Informa a Félix Miñambres, calle de Ram y del Mazzano, 31. 4-2

Paneras. Se arriendan dos en Chamberi, de cabida 6.000 y 4.000 fanegas, respectivamente. Dirigirse a don Carlos de Sena, médico, en Tejares. 6-2

Burra de leche. Se vende una superior, que da mucha leche. Informa el reñero de Maza de Alba. 2-2

Forraje. Se venden 13.000 kilos, aproximadamente, de forraje de avena, en rama. Para tratar en Maza de Alba con el reñero. 2-2

Arriendo de dehesas a pasto y labor para San Miguel de 1917 cuatro millars de la dehesa Llanos de la Vega, juntos 6000 de supramonte y 400 dehesas con monte enci aruco y Pañacas y el aprovechamiento de los montes Los Hios, todos colindantes cerca de Villanueva de la Serena.

Pliegos condiciones: Cáceres, don Leones Valhondo Carvajal; Madrid, D. M. Cagigal, Paseo Atocha. 41

Se vende un landó seminuevo, fabricado en la casa Binder de París, y tres troncos de guarniciones, dos de forma inglesa y una a la caesera. Darán razón en la Plaza de San Juan, 27. 8-2

Se arrienda el espadero y pimpana en el pueblo de Cañal provincia de Zamora, para 3.000 a 3.500 cabezas de ganado lanar; los individuos que lo deseen pueden pasar a tratar con los señores de la comisión de dicho pueblo. 8-3

En Plasencia se traspaesa el acreditado y antiguo Hotel del Comercio, por dedicarse el dueño a otros negocios. Cuenta este establecimiento con una buena clientela, dirigiéndose al mismo dueño, Valdegamas, 37 provincia de Plasencia-Cáceres. 15-a-15

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explotaba, al contado ó a plazos, la tahona de Peramato y los terrenos a ella unidos. Para tratar doña Lucía Peramato, sufierras de San Bernardo, número 9. 30-a-23

Se arrienda con labor, pastos y monte, la dehesa de Escobedo, término municipal de Terradillos a diez kilómetros de Salamanca, por carretera y con estación férrea. La Maza, dentro de su perímetro. Informarán del precio y condiciones don Barnabé Hernández, en Villaflores y en la misma finca, el montear. 15-a-14

En Plasencia se traspaesa el acreditado y antiguo Hotel del Comercio, por dedicarse el dueño a otros negocios. Cuenta este establecimiento con una buena clientela, dirigiéndose al mismo dueño, Valdegamas, 37 provincia de Plasencia-Cáceres. 15-a-15

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explotaba, al contado ó a plazos, la tahona de Peramato y los terrenos a ella unidos. Para tratar doña Lucía Peramato, sufierras de San Bernardo, número 9. 30-a-23

Se arrienda con labor, pastos y monte, la dehesa de Escobedo, término municipal de Terradillos a diez kilómetros de Salamanca, por carretera y con estación férrea. La Maza, dentro de su perímetro. Informarán del precio y condiciones don Barnabé Hernández, en Villaflores y en la misma finca, el montear. 15-a-14

Se arrienda. - La dehesa de Borrocalejo, término municipal de Garcirrey para informes dirigirse a Mercadillo, término municipal de Muñoz, a su propietario don Agustín Marcos. 8-5

Se encuentra al frente de su consultorio dental, el señor J. León Arias, el que estuvo veinte años en la entrada de la calle de Toro. Hoy está en la calle de la Rúa, 34, principal.

Se vende la casa número 2 de la calle del Broceano sito céntrico. En la misma informarán. 15-16

Motor a gas pobre se vende uno nuevo, de 80 caballos «Rutón», con toda clase de garantías. Dirigirse a José Clarigó, Pó de Fajol 11. 15-10

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

GRAN CAMISERIA LUCAS de Andrés L. Prieto - Toro, 32 y 34. Siempre novedades. Artículo completo de caballero. Corte especial. Grandes depósitos de camisas, cuellos y puños. Artículos para regalar. Se confeccionan equipos de novio en pocos días. Planchado «Español», se entrega a domicilio. La casa que mejores artículos presenta. No confundirse. Frente al Banco de España. Dr. Riesco, 32 y 34.

Jabón Rosas de España a 60 pesetas caja de tres pastillas grad. S. Ropa blanca. mis.

### Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz garganta y pecho.

Un frasco, 3 pesetas. Caja con frasco y pulverizador, 9 pesetas.

De venta en la Droguería de Don Juan J. Villalobos, calle del Doctor Riesco, 32 y 34. 60-a-42

### El sello instantáneo YER

Curar en cinco minutos el dolor de cabeza

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura dolores reumáticos.

EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gripe.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

### IGNACIO VEIGA

Exportación de carbones minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos y uros de mesa. Venta de harinas y piensos frente a la plaza de toros Los Encargos, al escritorio calle de Zamora número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98. Servicio a domicilio.

### Francisco Peix

se esfuerza inútilmente en detener el victorioso avance de las tropas rusas que manda el general Brusiloff sobre Lemberg.

El iniciado avance austriaco ha sido definitivamente detenido con la llegada de nuevos refuerzos rusos.

Frente a la línea férrea de Kow no-Lember, empléanse en la lucha líquidos inflamables.

Dicen los rusos que en el avance que realizan sobre Kowel han derrotado a dos divisiones alemanas, continuando victoriosamente el avance.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 21.

## Noticias del día

Madrid.

**Los periodistas y Villanueva.**  
El incidente promovido por el presidente del Congreso señor Villanueva, con los periodistas que hacen la información política de la Cámara de diputados, continúa sin solucionarse.

A última hora continuaron las gestiones, interviniendo el conde de Romanones.

El jefe del Gobierno conferenció extensamente con Villanueva, el cual accede a dar explicaciones a los periodistas privadamente, y de ninguna manera en público.

Los representantes de la prensa no admiten ese propósito del presidente del Congreso, sosteniendo que habiendo pronunciado las frases molestas en la sesión, allí es donde debe tener lugar la reparación.

**Huelga de periodistas.**  
Hoy proseguirá la huelga de los periodistas, tanto de los que acuden a la tribuna del Congreso como de los encargados de hacer la información política.

También es probable que si Villanueva no transige con la justa pretensión de los periodistas, los diputados se nieguen a hablar, como ya lo hicieron ayer el marqués de Lema, Rodes y Zulueta.

Dijeron éstos que no podían hablar, por no haber en el salón de

sesiones representación de la prensa.

**Las consecuencias del conflicto.**  
Este incidente pudiera promover graves consecuencias.

Acaso se sumen a la actitud que los periodistas nobilmente han adoptado, los políticos enemigos de Villanueva, que son numerosos, sobre todo desde que se ha descubierta la última conjura que se había organizado contra Romanones.

**Mejoría de Pacomio.**

El infortunado diestro Pacomio, pasó la tarde de ayer bastante mejorado, según manifestó el mismo herido.

A las siete de la tarde, el doctor Villa le hizo un lavado nasal.

La noche la ha pasado algo molesto por la tos, que le produce algunos dolores.

Para contrarrestarlos se le aplicó una inyección de morfina.

Trasladósele de cama, notándose alguna fiebre, producida por la reabsorción de aire a causa de la sangre que tiene contenida en la herida.

Hoy se le hará la primera cura, extrayéndosele el taponamiento.

Para evitar que sea dolorosa, se le pondrán desde muy temprano fomentos de agua oxigenada.

Velan al diestro, su apoderado, Brandez, el mozo de estoques y los alumnos internos de San Carlos, señores Piek y Rivera.

**Las murallas de Cádiz.**

El subsecretario del ministerio de la gobernación, nos ha manifestado, que en Cádiz, se había efectuado una reunión de fuerzas vivas, para solicitar del Gobierno el arreglo de las murallas, cuyo deterioro constituye un peligro para la seguridad pública.

Hoy se celebrará un mitin y una manifestación que presidirá el alcalde.

Una comisión compuesta de todas las clases sociales se trasladará a Madrid para gestionar del gobierno la reparación de las murallas.

## Provincias.

BARCELONA

La huelga textil.-Intervención

**de la fuerza pública.-Cargas y heridos.**

A las cuatro de la tarde acudieron al centro de la ciudad numerosos y compactos grupos de tejedores, apostándose en el paseo de Gracia.

A continuación, en filas de cuatro, cogidos del brazo, desfilaron por las Ramblas, dando estruendos vivas a la huelga.

La policía siguió a los huelguistas hasta la plaza de Antonio López, cortándoles el paso en este sitio fuerzas de la benemérita de a caballo.

Inmediatamente, con la policía dieron una carga.

Cayeronse del caballo dos guardias civiles sin causarse la menor lesión.

Se practicaron varias detenciones, incluso la de una mujer que se significaba por los gritos y excitaciones que dirigía a los huelguistas para que adoptasen una actitud decididamente sediciosa, y a un conocido anarquista.

Por último, los nutridos grupos de manifestantes marcharon a los jardines del Parque, en actitud levantisca.

El gobernador ha hecho constar a un periodista, que el carácter de la manifestación, era de franca rebeldía.

En la carga dada contra los huelguistas resultaron algunos contusos.

Al anoecer, la benemérita trató de disolver los grupos de mujeres y manifestantes que habíanse estacionado en el Gobierno civil.

Para este efecto se simuló una carga, la cual motivó la huida de los huelguistas.

Al intentar escapar de la acción de la fuerza pública, derribaron las mesas del servicio de los bares cercanos.

Resultaron contusos un guardia civil y un agente de policía.

De un solar inmediato se hicieron por los manifestantes varios disparos, los cuales, afortunadamente, no hicieron blanco.

El Gobernador prohibió los mitines que los huelguistas proyectaban celebrar en Gracia y San Andrés.

**La huelga marítima**

Oficialmente se sabe que los tripulantes del vapor «Aragón», que se halla en Marsella, han sido arrestados por pretender abandonar la embarcación.

Esta causa retrasó la salida del vapor.

Al levantarles el arresto, se les prohibió volver a Francia.

**En Alicante.**

Al dejar el trabajo los marineros squirols, fueron agredidos por los huelguistas, haciéndose precisa la intervención de la policía.

Esta dió algunas cargas, disolviendo los grupos de huelguistas.

PALMA

**Goleta torpedeada.**

En el vapor «Ciudad Solier», han llegado a este puerto 13 tripulantes de la goleta francesa «Francia y Rusia», la cual fué torpedeada ayer por un submarino alemán.

El torpedeamiento tuvo lugar a 50 millas del puerto.

Se dirigía a Tunes con cargamento de cemento.

El sumergible dió tiempo bastante a que se salvaran los tripulantes.

TOLEDO

**Mujer apuñalada.**

La crónica criminal de esta ciudad registró ayer un hecho que produjo honda sensación en el vecindario.

Un sujeto llamado Julián Rubio, que estaba separado de su mujer María Casillo, se presentó en casa de ésta para rogarle que se volviera a unir.

Como esta se negara a aceptar dicho propósito, el marido la infirió tres puñaladas en el pecho.

Conducida al hospital, los médicos diagnosticaron como gravísimo el estado de María.

GUADALAJARA

**Asesinato frustrado.**

En una de las secciones de esta Audiencia provincial, se vió ayer en juicio por jurados, la causa seguida contra Bonifacio Gutiérrez, por el delito de asesinato frustrado en la persona de don Mariano Gallo, juez de primera instancia de Brihuega.

El ministerio público calificó el hecho delictivo como ya se expone, pidiendo para el procesado la pena de diez y ocho años de presidio.

El jurado, de acuerdo con la defensa, que pedía siete años y cuatro meses, dictó su veredicto, y la sala promulgó la sentencia de conformidad.

MALAGA

**Agresión a un registrador.**

Comunican de Garcien que a consecuencia de la venta de unas fincas, rieron ayer el registrador de la Propiedad don José Conejo y el propietario don Casio Calvente.

El registrador sufrió numerosas heridas de navaja en la cabeza, cuello y manos, siendo su estado gravísimo.

El propietario, que resultó con una herida grave en la cabeza, ha sido encarcelado.

VALENCIA

**Coacciones de los navieros huelguistas.**

Al apearse del tranvía del Grao tres marineros squirols del vapor «Florinda» los huelguistas les acometieron, arrebatándoles la documentación.

Otros grupos de huelguistas ejecutaron varias coacciones, haciendo necesaria la intervención de la fuerza pública.

ALICANTE

**Una colisión.**

En este puerto fondearon los vapores «San José» y «Villarreal». Los huelguistas acosan sin cesar a los squirols.

En el paseo de Gracia se produjo una colisión y la policía disolvió a los contendientes.

ALMERIA

**Tranquilidad.**

Reina completa tranquilidad en este pueblo.

El correo de Meli la no pudo salir ayer.

El vapor «Larrosa» consiguió hacerse a la mar.

TORTOSA

**Espantoso crimen.**

En las tapias del cementerio del pueblo de Cherla ha sido hallado en completa descomposición, el cadáver de Francisco Avella, de setenta y cinco años de edad, que hace días desapareció de su domicilio.

Faltan al cadáver los pies y las manos, haciendo esto suponer que fué víctima el Francisco de un espantoso crimen.

Se ignora quiénes sean los autores de este horroroso delito.

RIVERA

Imprenta y librería de Nuñez

Ramos del Manzanao, 42 y Rúa, 25

Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipo, graffa Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

# L'ABEILLE

Sociedades Mercantiles de Seguros  
INCENDIOS - Accidentes - Vida  
PEDRISCO DE COSECHAS  
Siniestros pagados por el ramo de PEDRISCO

	En España.	En Salamanca.
	Pesetas.	Pesetas.
Por la cosecha de 1913.....	77.966,65	
» » 1914.....	146.659,00	8.360,95
» » 1915.....	263.685,10	82.130,00
Total siniestros pagados.....	488.310,75	90.490,95

AGENCIA GENERAL EN SALAMANCA

Don Joaquín Domínguez Guerra, Abogado.  
PEREZ PUJOL, 1, PRINCIPAL

## La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reñidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

40 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Director en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.  
PLAZA DE LA LIBERTAD

## Almacenes generales de Depósito

Sociedad anónima.-Capital: 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Expiden resguardos de depósito pignoraables.

Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración: En los Almacenes de la Compañía, inmediata a la estación del ferrocarril.—Oficina de contabilidad: Zamora, 14.

Teléfonos: 90 y 147.

## Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco.— Salamanca.

## ACADEMIA DE DERECHO

MADRID.-Plaza de Santo Domingo, 14

Preparación de asignaturas y grupos de ellas para la próxima convocatoria de Septiembre, la cual puede adquirirse con facilidad y un poco tiempo por virtud de procedimientos especiales de este Centro, dirigido por el Presbítero abogado D. José Cicuéndez

Espaciosas é higiénicas habitaciones para internado.

PIDANSE REGLAMENTOS

57911521

## Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

## Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman medidas que con el metro y muchas más sencillas, pero quien desee aprender con el metro no le enseñan lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de presición a sea para luto, se confecciona vestido en e día. Clase para la carrera de profesoras: se plus, toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

## H. PENSION HERRERA

Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerle a la mejor altura.

Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.

Servicio a la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc.

Cocina francesa y española.

No fiarse de los caleteros y corredores.

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 50,50 pesetas.

## SOLUCION BENEDICTO

Es el glicero-bisulfo del sal con UNOSOSAL. Efectivamente, resuelve todos los problemas de salinidad general. Frasco, 2,50 pesetas.

DEPOSITO  
Doctor Benedicto, San Bernardo, 11. Madrid  
Venta: Principales Farmacias de España.

## Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece a su numerosa clientela toda clase de tuberías de cemento impermeable para desagües y acometidas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal	á 2,25 pesetas.
» de 0,12 »	» á 2,50 »
» de 0,15 »	» á 2,70 »
» de 0,25 »	» á 4,25 »
» de 0,40 »	» á 9,50 »

Se construyen arquetas y sifones con arreglo á los modelos aprobados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.

No contratar sin antes visitar esta casa. También me dedico á la construcción de toda clase de obras. Fábrica de abonos químicos y minerales.

TALLERES: JERAS DE LA GLORIETA  
Sánchez Ruano, núm. 15 — SALAMANCA

R. M. S. P.  
SERVICIO RAPIDO PARA  
BERNAMBUCO  
BAHIA  
RIO JANEIRO  
SANTOS  
MONTEVIDEO  
Y  
BUENOS AIRES

SALEDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	A BRASIL	A LA PLATA
	Pesetas	Pesetas
Salidas de Vigo.		
19 Junio.....	AMAZON.....	936 25 286 25
Máximo de dos años uno gratis por cada familia. De dos á dos años medio pasaje.		
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores torcos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de antelación al anudado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que le impone la ley de Emigración austríaca.		
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Salta.		
Por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.		
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires visitando de este modo, los pasajeros del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.		
VAPORES DE REGRESO		
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores torcos		
32 Junio		
ARAGUAYA		
Supuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasaje se pagan al tomar el billete.		
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.		
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Ballester, El		
» en Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Marino y compañía.—En		
Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Esteban Daria.—Oficina		
de la Compañía establecida en Madrid central, 14		
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comuni-		
car á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta		
el presente momento, sus espléndidos vapores torcos han efectuado, haciendo escala en los		
puertos españoles, 38 viajes de ida á los puertos de Brasil y Río de la Plata, y 60 viajes de		
regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya		
ocurrido ninguna novedad.		

La Mala Real Inglesa



Los vapores mas lujosos



Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1 236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio azodadas, bicarbonatadas litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia artetismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo Hotel de primer orden con tinte y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.

Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.  
Pidanse folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15. A.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler scndeadoras á brazo y á vapor, manejadas por técnicos inteligentes, MAQUINAS ROTATIVAS (sin diamantes)

para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas.

Catálogos ilustrados. 60—52

Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, 3, Valencia.